

# 安徽最早的省会怎不在本省？哪些城市做过“省会”？ 安徽省会的几番变迁(上)



民国时期的省会安庆



解放初的芜湖

周玉冰

安徽自1667年正式建省以来，至少有8个城市成为省会或者临时省会，这其中的变迁恰恰折射了中国近现代史上时局的变化。本文梳理了安徽省会的变化，从中可见时代变迁的脉络。

## “安徽省”的由来

在中国的众多省份中，“安徽省”只能算是个年轻的省份。

说起“安徽省”就不能不提及“江南省”。“江南省”设于1645年(清顺治二年)，省府驻地江宁(即今南京)。其前身是明朝的“南直隶省”。所辖范围大致相当于今天的江苏省、上海市和安徽省。这应该是当时全国最富裕的省份之一。

富裕到什么程度呢？清初时，每年仅江南一省上缴的赋税额就占了全国所收赋税总额的近三分之一，经济

带动文教，每期科考，江南一省的上榜人数则占了全国的近一半，于是民间便有了“天下英才，半数尽出江南！”一说。而状元，多出在苏州府和徽州府。

1667年，安徽省正式建立，省名取自安庆府和徽州府的首字。后来简称“皖”，因安庆境内有皖山(天柱山)皖水。古皖山清水秀。“皖”又作“皖”，始见于《诗经·小雅·大东》：“皖彼牵牛”句，其义“美好貌”。因此，“皖”就是明亮美好的意思。

8月30日，这应该是安徽省的“生日”。

## 最初“省会”在南京

要追问建立安徽省后的“省会”在哪，只能说是在南京。

所以，建省后的安徽学子参加乡试，都是去南京赴考。

这里面有个背景。考虑到当时的局势，1661年(清顺治十八年)，清廷将江南省一分为二，分为：“江南右布政使司”(治所苏州)和“江南左布政使司”(治所江宁)。

1667年，取“江宁”和“苏州”二府首字的合成，改“江南右布政使司”为“江苏布政使司”，建“江苏省”；取“安庆”和“徽州”二府首字的合成，改“江南左布政使司”为“安徽布政使司”，建“安徽省”。但因当时仍为守土的省官——安徽布政使司仍寄驻江宁城南的故江南布政使司旧址，这时政治影响力大的安庆城只能视为安徽省的临时省会。

## 最初省会有四城候选

为什么安徽省正式建立了，地域范围也明确了，却不在本省范围内明确一个省会呢？

建立省会当然是一个省乃至一个国家的政治大事。新立的安徽，省会城址有四个候选，各有利弊。如交通比较发达的太平府治(今当涂县城关镇)距江宁太近，且城市规模不够，发展前途不大；当时的政治中心安庆府城位置、规模均不甚理想；庐州府治(今合肥市)虽居

皖省腹地，但当时以水陆交通为交通主渠道，不仅规模不够，又无险关可据，因此难以控驭全省；徽州府治(今歙县徽城镇)，它是当时的经济中心，但因偏于皖南山区，更不能作为政治中心。其余各府、州更不具备条件。

所以，清代康熙、雍正二朝，为便总督控驭苏、皖两省财赋和地方政务，安徽布政使司仍寄治江宁，安庆府只作巡抚、按察二司驻地。

## 时代给了安庆怎样的发展？

省会设在南京，往返办事，毕竟路上要花费不少银子。1760年(乾隆二十五年)的10月6日，乾隆正式批准将安徽布政使司迁治安庆府治。安庆正式成为安徽省的省会。

安徽建省后，沿长江一线及江南的徽州地区是经济发展重心，地域商帮——徽商，在中国商界称雄数百年。安徽也一直为全国富硕的省份之一，每年所上缴的赋税额一直可排在全国前十位。

作为省会的安庆，更是得到长足发展。中国第一个近代军事工业企业——安庆军械所在安庆建立，一时间，容闳、徐寿、华衡芳等一流的科技专家们云集于此，制造出了中国自己的第一台蒸汽机和第一艘机动轮船。这事

的意义很大，它标志着安庆，乃至安徽是整个中国现代化进程的开端。

随后，安徽省的第一座发电厂、第一座自来水厂、第一家电报局、第一部电话、第一条官办公路、第一个飞机场、第一个现代图书馆、第一所大学、第一张报纸……都诞生在这里。

最突出的是文艺的发展。古皖文化、禅宗文化、戏剧文化和桐城派文化在这里交相辉映，众多的艺术家从这里走向全国。光绪年间，陈独秀在安庆举办藏书楼演说、创办《安徽俗话报》，第一次试举起新文化的旗帜。

这个时期的安庆，与武昌、江宁并称为“长江三巅之城”。

历史一周

## 5月15日 京师大学堂改称北京大学

北京大学创立于1898年，初名京师大学堂，是中国第一所国立大学，也是中国近代史上正式设立的第一所大学。1912年5月15日，改称北京大学，严复任校长。北大以中国最高学府的身份被创立，最初也是当时的中国最高教育行政机关，行使国家教育部的职能，统管全国“教育事宜”。

## 5月16日 邓小平会晤戈尔巴乔夫

1989年5月16日，邓小平与戈尔巴乔夫举行会晤，宣布中苏两国关系实现正常化。两位领导人就中苏两国关系和共同关心的国际问题交换了意见。

## 5月17日 蒋介石运金银去台湾

1949年5月17日，汤恩伯遵蒋介石命亲自派人用武力从中央银行劫走了黄金19.8万余两、银元120万元。运往台湾，此为第三批运走金银。

## 5月18日 我国第一枚洲际导弹成功发射

1980年5月18日，我国向太平洋预定海域发射的第一枚运载火箭获得了圆满成功。这次运载火箭的发射成功，是继我国进行原子弹、氢弹、导弹核武器研究和发射人造卫星成功后，在尖端科学技术领域里取得的又一项重要成就。

## 5月19日 联合国“全面销毁核武器”

2000年5月19日，联合国《不扩散核武器条约》2000年审议大会在纽约结束。大会的主要议题有：《不扩散核武器条约》的普遍性；核不扩散和核裁军以及无核区。会议期间，中国、美国、俄罗斯、英国、法国5个国家达成协议，明确承诺全面销毁核武器。

## 5月20日 第二届奥林匹克运动会开幕

第2届奥运会于1900年5月20日至10月28日在法国巴黎举行，历时5个多月，堪称是一次“马拉松”式的运动会。有21个国家1330名运动员参赛；其中有11名女运动员。突破了古代奥运会和现代第一届奥运会不许女子参加的禁令。

## 5月21日 海股票市场全面放开股价

对上海金融界来说，1992年5月21日是一个具有历史意义的日子。上海股票市场全面放开股价，从这一天起真正成为名副其实的市场。